

# 关系我国发展全局的重大战略任务

——以习近平同志为核心的党中央推动构建新发展格局述评

快构建新发展格局的重大战略决策，明确了我国经济现代化的路径选择，对于推动我国高质量发展、促进世界经济繁荣，具有重大而深远的意义。

这是与时俱进提升我国经济发展水平的战略抉择，也是塑造我国国际经济合作和竞争新优势的战略抉择。

举旗定向、领航掌舵，需要非凡的战略定力、高超的战略思维和科学的战略决策。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动，一幅加快构建新发

展格局的壮美画卷正在神州大地全面铺开，引领中国经济在新征程上阔步前行。

努力在危机中育先机、于变局中开新局

今年1月11日，中央党校（国家行政学院）习近平总书记为190余名来自各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、（下转四版）

# 中共中央国务院隆重举行国家科学技术奖励大会

## 习近平出席大会并为最高奖获得者等颁奖

李克强讲话 王沪宁出席 韩正主持



11月3日，2020年度国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向获得2020年度国家最高科学技术奖的中国航空工业集团有限公司顾诵芬院士（右）和清华大学王大中院士（左）颁奖。



11月3日，2020年度国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂隆重举行。会前，党和国家领导人习近平、李克强、王沪宁、韩正等会见获奖代表并同大家合影留念。

新华社记者 李学仁 摄

新华社记者 李学仁 摄

11月3日，2020年度国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向获得2020年度国家最高科学技术奖的中国航空工业集团有限公司顾诵芬院士（右）和清华大学王大中院士（左）颁奖。

科技工作者拼搏奉献、勇攀高峰，书写了辉煌篇章，尤其在应对新冠肺炎疫情、守护人民群众生命健康方面作出了重要贡献。我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，全面提高科技创新能力，广泛激发社会创造潜能，依靠科技创新塑造发展新优势。

李克强指出，要围绕国家重大战略需求，加快关键核心技术攻关，推进重大科技项目，推广“揭榜挂帅”等机制，让愿创新、敢创新、能创新者都有机会一展身手。持之以恒加强基础研究，尊重科学规律，推动自由探索和问题导向有机结合，保持“十年磨一剑”的定力和耐心，强化长期稳定支持，引导企业和社会资本加大投入，深化基础教育改革，加强高校基础学科建设。营造激励创新、宽容失败的良好科研生态，支持科研人员脚踏实地、久久为功，创造更多“从0到1”的原创成果。

李克强说，要强化企业创新主体地位，推进产学研深度融合。制定更多激励创新的普惠性政策，促进创新要素向企业集聚。推动产业链上中下游、大中小企业融通创新，加强知识产权保护运用，开辟科技成果转化快车道。

李克强指出，要以更大力度打破制约创新创造的繁文缛节，深化科技体制改革，切实给科研人员松绑减负。建立健全完善的管理和监督体制，落实责任制，确保各项下放的权责接得住、管得好。完善科技评价和奖励机制。培育有利于创新的土壤和环境，让更多双创主体生根发芽、开花结果。促进更多青年人才脱颖而出。深化国际科技合作，在扩大开放中实现互利共赢。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在主持大会时说，科技立则民族立，科技强则国家强。希望广大科技工作者以获奖者为榜样，继续发扬科学报国的光荣传统，大力弘扬科学家精神，坚持“四个面向”，主动肩负起历史重任，加快实现高水平科技自立自强。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定不移走中国特色自主创新道路，为建成世界科技强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤在会上宣读了《国务院关于2020年度国家科学技术奖励的决定》。

王大中代表全体获奖人员发言。

奖励大会开始前，习近平等党和国家领导人会见了国家科学技术奖获奖代表，并同大家合影留念。

丁薛祥、许其亮、陈希、黄坤明、艾力更·依明巴海、肖捷、卢展工出席大会。

中央和国家机关有关部门、军队有关单位负责同志，国家科技领导小组成员，国家科学技术奖励委员会委员，2020年度国家科学技术奖获奖代表及家属代表，首都科技界代表和学生代表等约3000人参加大会。

2020年度国家科学技术奖共评选出264个项目、10名科技专家和1个国际组织。其中，国家最高科学技术奖2人；国家自然科学奖46项，其中一等奖2项、二等奖44项；国家技术发明奖61项，其中一等奖3项、二等奖58项；国家科学技术进步奖157项，其中特等奖2项、一等奖18项、二等奖137项；授予8名外籍专家和1个国际组织中华人民共和国国际科学技术合作奖。

# 全市稳投资促增长暨前三季度主要经济目标完成情况约谈会召开

从2018年成立之初只有24个贫困村入股1300万元，发展至今已有355个贫困村入股7亿元，累计分红4102.286万元。

这个在脱贫攻坚中建立起来的汉滨区资产收益扶贫运营管理有限公司，在完成助力汉滨区脱贫攻坚摘帽重任之后，重整行装再出发，转战巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接这方广阔舞台。

累计分红4102.286万元

脱贫攻坚期间，作为全省唯一一个贫困人口过10万人的汉滨区，不仅基础设施建设任务量最大，扶贫资金使用量也大，如何用好这些资金，保持资金高效安全，持续做好扶贫资金的规范管理，最大限度地发挥带贫益贫效益，为构建长效机制提供物质基础，成为一道必解题。

正是在此背景下，2018年1月，为带动贫困户增收、壮大村集体经济，建立带动贫困户可持续增收的长效工作机制，由汉滨区扶贫公司作为发起股东，24个贫困村入股1300万元，成立了汉滨区资产收益扶贫运营管理有限公司。

汉滨区资产收益扶贫运营管理有限公司总经理李彬介绍说，“受村集体委托，资产收益运营公司全权负责公司资产运营管理、收益核算、入股分红等管理工作，截至目前，已有

大竹园镇茶栈村是全区入股该公司最多的村，也是分红最多的村。

“2020年8月，公司给村上分红70万元。村集体经济不断发展壮大，村里公益事业有了财力支撑，除了用于支付每年3万元的垃圾清运费，村上的基础设施维护、扶危救困等方面也有了钱，农村治理有了底气。”今年43岁的大竹园镇茶栈村党支部书记熊彪说。

茶栈村是汉滨区原45个深度贫困村之一，558户1980人，曾有建档立卡贫困户280户961人。2019年，村上统筹整合各类扶贫资金1160.9万元，全部投入汉滨区资产收益扶贫运营管理公司。熊彪坦言，“因为村上产业基础薄弱，自身发展不足，再考虑到集体资金安全，经过村民代表会议商议后，就把资金投入到该公司，每年按6%分红。”

江北办朱家湾村与茶栈村不同，从一开始是自己发展产业，但因发展经验不足，年底一算账，“远不如投入公司安全、划算！”

2019年，朱家湾村详细了解公司运营模式后，经村民代表大会表决后将30万元集体资金入股公司，“2020年，我们村获得分红收益2.64万元。”村党支部书记桂杰说：“村集体有钱了，群众的发展信心也起来了。”

（下转三版）

本报讯 近日，市委、市政府召开全市稳投资促增长暨前三季度主要经济目标完成情况约谈会，通报情况、传递压力，提振精神、压实责任，动员各级各部门以决战决胜的状态和有知无畏的担当，奋力冲刺“三个确保”。

市委书记赵俊民主持会议并讲话。市长武文罡通报情况并就稳投资促增长工作进行安排。市委常委、常务副市长高晶华，市委常委、纪委书记田沐臣，市委常委、组织部部长黄戈，副市长寇全安、杨森出席会议。会议约谈了综合排名后三位的宁陕县、紫阳县、岚皋县以及单项工作靠后的安康高新区、市工信局、市商务局，相关单位主要负责人作了表态发言。

赵俊民指出，今年以来，我市经济增长虽平稳恢复，但增速

回落、压力增大，多项指标在全省排名靠后，实现“三个确保”形势不容乐观。要持续深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示，认真落实党中央决策部署和省委工作要求，客观看待形势，理性分析问题，深入查找根源，坚定信心决心，调动一切积极因素，采取更多有效措施，全力以赴做好稳增长工作，努力在冲刺全年目标中跑出“加速度”。

赵俊民强调，要持续用力抓项目扩投资，深化“产业项目建设年”行动，强化土地、资金等要素保障，千方百计抓开工、抓进度、抓投产，努力形成更多经济增量。要落实落细惠企纾困政策，加大“五上企业”培育力度，“一企一策”促进工业企业稳产达效，全力扭转工业增长疲软的被动局面。要优化外贸环

境、改善外贸条件，为外贸企业发展提供全方位优质服务。要加大精准招商力度，坚持“144520”招商引资工作新机制，用好各级各类招商平台，扎实开展“小分队”招商，力促一批意向性项目签约落户。要提升园区承载能力，树牢“以亩产论英雄”的理念，高水平推动产业集聚升级，更好发挥对稳增长的主力军作用。

赵俊民强调，任务越是艰巨，挑战越是严峻，越要有知无畏、担当作为。广大党员干部特别是领导干部要切实增强追赶超越的责任感、使命感、紧迫感，正确处理好困难与出路、数量与质量、指标与工作、担当与作为、激情与理性、有为与有位、新班子与新气象、守底线与争上游的关系，紧盯事关全局的重大事项和全年重点

任务强力抓好工作落实，真正做到知责于心、担责于身、履责于行，以一流作风、一流干劲拼出一流业绩。

武文罡要求，全市上下要坚定信心、正视问题，自觉把稳投资促增长作为经济工作的重中之重，积极主动找差距、补短板、抓进度，确保经济运行在合理区间。要充分发挥稳增长六大专班作用，在项目建设、要素保障、提质增效抓工业、千方百计稳农业、多措并举促消费、扎实有力稳建筑业、细化政策稳就业，形成冲刺“三个确保”和“保优争先”的攻坚合力。要统筹发展和安全，强化作风要求和工作标准，以扎实的成效为谱写高质量发展新篇章贡献力量。